

小雪到农事勤 大棚蔬菜巧管理

小雪节气后，西北风开始成为我国广大地区的“常客”，气温下降，大棚保温被开始覆盖，通风减少，棚内湿度大幅增加，十分容易发生霜霉病、灰霉病等喜湿型病害。那么小雪节气后，大棚管理应注意啥？

温度“断崖式”下降 保温被搭盖讲方法

防前脸处漏温。棚室前脸是漏温的一个关键区域，由于前脸覆盖物容易受到地面湿气的侵蚀老化过快，在冬季低温季节容易结冰，使得前脸的保温性降低。建议菜农在大棚前脸外侧悬挂旧草帘或无纺布进行双层覆盖保温。双层覆盖既能够阻挡湿气侵入棚面覆盖物，又能够抑制前脸温度的过快散失，保证棚温的稳定。因草帘高度有限，使用无纺布高度和宽度均能灵活调整，相对来说，保温效果要好一些。

防入口处漏温。因建造习惯的不同，大棚入口的位置也不一样，有的设在前脸处，有的设在山墙后侧，有的则设在后墙一侧。棚口设在前脸处的，可在门外面加盖一床草苫或保温被，以减少热量外散；棚口在山墙后侧的，则可在通道两侧各设置保温被门帘；设置在后墙上的，最好建造一间棚头小屋，避免冷风吹进棚，也避免棚温的降低。

防风口处漏温。在棚室放风口设置挡风膜避免棚温快速降低。膜可以是固定的，也可以是活动的，建议菜



农最好设置成活动的，可以通过挡风膜上下自由活动达到辅助调节放风的目的。放风口设置挡风膜，除了具有保温作用外，还能避免蔬菜被冷风直吹，减少果实皴皮的发生。

棚菜也怕“脚底凉” 提升地温有办法

大棚蔬菜栽培时，保持地温的恒定至关重要。在冬季要想提高地温或保持地温稳定，可以这样做。

适当提升气温。做好棚室的日常保温工作。及时关注天气预报，当

阴雨天气来临前，若有几天晴好天气，可在正常棚温的基础上适当提高2~3℃左右，以此促升地温。在进入阴天之后，不会使得地温降低过快。有条件的菜农可在棚室内安装增温设备，如暖气、增温灯等，稳定好棚室气温，就可以避免地温降低。

覆盖地膜。白色地膜对地温的提升效果优于黑色地膜。在覆盖时也不能全棚密闭覆盖，以免影响透光性。建议菜农在地膜覆盖时，一定要注意起拱。可以在种植行中间南北向扯上一根钢丝，然后覆盖地膜，或

者每隔2~3米插一根钢条撑起地膜。操作行则铺上秸秆或稻壳。

适当追施有机肥。像豆饼、豆粕、麻籽等有机肥完全可以在蔬菜生长中后期增施。同时配合发酵菌剂的使用，有机肥在土壤中分解释放热量，也对地温的保持有良好效果。

需要注意的是，这些有机肥虽好，但在发酵时会产生大量的热，非常容易烧根，因此使用这类有机肥的菜农一定要将玉米面、豆子等充分腐熟后再使用，这样比较安全。如果菜农急于将这些未腐熟的有机肥施用

到土壤中，可先将豆子、豆面等与生物菌肥按照2:1的量混匀，然后施用到15厘米左右的土层处，以促进其发酵腐熟，避免其与根系近距离接触。追施时应避开植株根系，撒施在距离作物植株10厘米左右为宜。

降低棚内湿度 减少病害传播

提高秸秆用量。作物秸秆如粉碎后的麦秆、玉米叶等有良好的吸湿效果，同时可以降低土壤蒸发量，使土壤的保水时间延长。建议菜农可将操作行中覆盖在秸秆上的地膜去掉，然后提高秸秆的使用量。如原先每行使用一袋秸秆，可增加到3~4袋。厚实的秸秆不仅能够有效降湿，还能够降低操作行中水分的蒸发，起到与地膜一样的效果。秸秆铺设的越厚，对预防操作行被踩踏压实的效果就越好。

前脸设置挡湿膜。对于前脸湿度的降低，菜农一直没有较好的处理办法。所以及时挡住湿气可降低前脸病害的发生。一般来说可在前脸垂直悬挂地膜挡湿。地膜上部要与钢丝连接，下部要用土压实，形成一个相对封闭的环境，既能够阻挡湿气向棚内传导，又能够阻止棚内热量的散失。

改善棚膜的滴液性。已经安装到大棚上但滴液性差的棚膜，菜农可以及时更换新棚膜，如果无法更换棚膜，可以向棚膜上喷施一些成品滴液剂，也可喷施有机硅，改善棚膜的滴液性。棚膜滴水严重的棚室，菜农可以在棚内蔬菜上方设置二膜，呈南低北高状，使滴水沿着二膜流到大棚前脸处流下。

使用膜下节水灌溉。冬季使用节水灌溉对降低棚内湿度有非常好的效果，特别是覆膜后形成的膜下节水灌溉，降湿更为明显。在地下水条件好的地区，应大力推广膜下节水灌溉的应用。除了采取膜下滴灌外，还要注意浇水的时间、次数及用量。冬季浇水一定要选在晴天的上午进行，每次浇完水后都要适当通风排湿，并注意少量多次，严格执行浇水，以防棚内湿度过大。

改变用药方式。冬季病害多发，选择喷药方式的关键是不增加棚内湿度或者减少湿度。传统的用药方式是喷施，但在冬季通风时间缩短的情况下，喷施势必加大棚内湿度，降低了用药效果。建议菜农改变用药方式，采用全自动喷药机、弥雾机、喷粉机、烟雾剂、空气消毒片等形式，既提高用药效果，也不会提高湿度。

做好升温追肥 防止蔬菜受冷害

蔬菜发生冷害后，次日要进行缓见光、缓升温的办法，如采取拉花苫或者拉起1/3~1/2的保温被，避免受害组织在温度突然升高后，不易恢复正常。棚内温度过高必须放风时，要注意放风口不要一次拉得过大，应缓慢地把温度降下来，以防放风过急，造成更大危害。

植株受冷害后，不要立即浇水追肥，可在天气转好后3~4天，追施甲壳素、氨基酸等养根性产品，配合高氮全水溶性肥料，促进根系再生。

另外，要注意叶面追肥，可在受害后立即喷洒甲壳素1000倍、全营养叶面肥500倍、白糖100倍等，既能改善作物的营养状况，又能增加细胞组织液的浓度，增强植株耐寒抗冻能力，促进恢复生长。

(中农网)



避免番茄裂果“三要点”

冬季导致番茄裂果的原因主要有：放风不当、浇水不合理、温度变化大等。因此菜农朋友做好以下三点，就能很好地避免番茄裂果。

合理通风

早上放风时，由于果实表面结露，突然放风必然会导致果实皴裂，建议菜农多次放风，早上拉棚后先将放风口开到6~8厘米，放风10~15分钟，其目的是为了放进二氧化碳，加强作物的光合

作用、排出湿气和有害气体。然后关闭风口保温，间隔30分钟后，再次放风10~15分钟。

科学浇水

土壤忽干忽湿是造成果实皴裂的原因之一，此外，冬天地温偏低，按天浇水往往浇水量比较大，很容易造成地温长时间偏低，根系发育不良，加重裂果、裂茎等症状的发生。因此，浇水切忌避免按天浇水，应根据土壤墒情来确定，一般控制在50%~70%为宜。有条

件的菜农建议采用膜下滴灌的方式来浇水，减少裂果的发生。

注重中微量元素的施用

一些中微量元素可以预防果实皴裂的发生，比如钙、硼等，钙肥能增加果实细胞壁的韧性；硼元素能避免果实表面木栓化的产生，因此，菜农可经常补充富含硼钙的叶面肥，提前做好预防。也可以叶面喷施海藻酸、甲壳素类的功能型叶面肥，提高果实及叶片的柔韧性及抗性，避免果实皴裂的发生。



的柔韧性及抗性，避免果实皴裂的发生。

此外，除了加强以上的管理措施，生产中选择耐裂品种也是避免番茄裂果非常关键的一点。

(一点山西)

冬季管理枇杷有窍门

立冬后枇杷花陆续绽放，花期较长，花量大，养分消耗量大，易造成树体营养的大量损耗。进入冬季，正是管理枇杷的好时节，只有把握好冬管技术要点，来年枇杷果才大，品质才更佳。

疏花疏果

枇杷与其他水果不同，是在每年的10月下旬至11月下旬开花，花期长达120天以上，养分消耗量大。因此，及时进行疏剪部分花穗，减少树体养分消耗，能促使

翌年结果硕大、品质优良。疏花应坚持“必保前期花、争取中期花、放弃后期花”的原则，但要注意在树体花穗全部抽出时进行。先疏剪树冠结果母枝上较弱的花穗，过一段时间再将分枝多的花穗顶部和基部的侧穗及病虫害的花穗剪去，但要保留其中3~5个长势健壮的侧穗。

后期疏果时，先疏除病虫果、畸形果和冻伤果，然后再疏除小果和过多、过密果。受冻的幼果早期不易区别，要仔细观察，一般受冻幼果茸毛萎蔫或有脱落，果皮变黄绿色。受冻幼果因种胚冻死，果实一般不能正常生长。

在具体疏果量的掌握上，一般叶片多的强枝、强穗多留，弱枝少留或不留；树冠下部、内膛和壮旺枝多留，反之则少留；有冻害的地方或年份可适当多留。总的说来，

群，增加肥分。

同时，还可追施叶面肥。每隔5天喷一次，用0.2%尿素、0.2%绿芬威、0.2%磷酸二氢钾喷布叶正反面，一般喷2~3次，有利叶片生长，并保持浓绿色。有2/3花开放时，用0.2%磷酸二氢钾+0.2%尿素+0.2%绿芬威+蜂糖少许混合喷花，或用绿旺1号+0.3%的硼砂(或硼肥)喷施，或用0.3%尿素+0.2%磷酸二氢钾+0.5%的硼砂叶面喷施，可提高座果率。

施过冬肥

施肥是为了给枇杷树开花结果补充养分，一般在立冬后进行，以腐熟人畜粪肥为主。施肥时，应在树干根部四周挖沟，施肥多少视树冠大小而定。腐熟有机肥不仅有利于提高土温，保护根部不受冻害，还有利于早春及时供给树体营养，减轻冻害。当11月见枇杷已抽花穗时，每株树要施腐熟粪肥25公斤左右，施过磷酸钙3公斤。在树冠下地面挖深15厘米左右、长100厘米、宽20厘米的放射状沟6~8条，将肥料施进沟内，盖上土，以增加土温，保护根

同时，还可追施叶面肥。每隔5天喷一次，用0.2%尿素、0.2%绿芬威、0.2%磷酸二氢钾喷布叶正反面，一般喷2~3次，有利叶片生长，并保持浓绿色。有2/3花开放时，用0.2%磷酸二氢钾+0.2%尿素+0.2%绿芬威+蜂糖少许混合喷花，或用绿旺1号+0.3%的硼砂(或硼肥)喷施，或用0.3%尿素+0.2%磷酸二氢钾+0.5%的硼砂叶面喷施，可提高座果率。

防寒防虫

越冬前在树干上涂抹石灰护树消毒防霜冻，阻碍越冬病毒着落于树体繁衍；同时，在枇杷开花前后和结果后各喷一次1000倍的敌敌畏和800倍的植保灵混合液，以防枇杷花果受毒蛾、叶斑等病虫为害，减少落花落果，增加产量。

(张婵)

更正公告

四川楼兰印象服饰有限公司于

2019年3月1日在四川科技报刊登的注销公告内容中“经股东决定注销”刊登错误，更正为“经股东会决定注销”。

四川楼兰印象服饰有限公司

2019年11月29日

成都市兴蓉再生能源有限公司，联系人：赵永鹏，联系电话：18080822820，电子邮箱：33051269@qq.com 评估机构名称：四川众望安

全环保技术咨询有限公司，联系人：冯涛，联系电话：028-26280993，电子邮件：36@qq.com ■成都双飞翼广告制作有限公司

公章编号：5101009236402)遗失作废。

■雅安市异彩装饰有限公司，联系人：王伟，联系电话：13980025299，登记者名：变更后名称雅安市美巢智能家居装饰工程有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■成都润生活装饰工程有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■成都华泰机黑副本(注册号：51012219620918026X)遗失申明作废。

■成都文斯教育咨询有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■客户英宁(51012219620918026X)遗失申明作废。

■成都华泰机黑副本(注册号：510100987104990753)遗失申明作废。

■武侯区百姓花卉礼品店营业执照正副本(注册号：510104990753)遗失申明作废。

建设单位名称：成都市兴

蓉再生能源有限公司，联系人：赵永鹏，联系电话：18080822820，电子邮箱：33051269@qq.com 评估机构名称：四川众望安

全环保技术咨询有限公司，联系人：冯涛，联系电话：028-26280993，电子邮件：36@qq.com ■成都双飞翼广告制作有限公司

公章编号：5101009236402)遗失作废。

■雅安市异彩装饰有限公司，联系人：王伟，联系电话：13980025299，登记者名：变更后名称雅安市美巢智能家居装饰工程有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■成都润生活装饰工程有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■客户英宁(51012219620918026X)遗失申明作废。

■成都华泰机黑副本(注册号：510100987104990753)遗失申明作废。

■武侯区百姓花卉礼品店营业执照正副本(注册号：510104990753)遗失申明作废。

建设单位名称：成都市兴

蓉再生能源有限公司，联系人：赵永鹏，联系电话：18080822820，电子邮箱：33051269@qq.com 评估机构名称：四川众望安

全环保技术咨询有限公司，联系人：冯涛，联系电话：028-26280993，电子邮件：36@qq.com ■成都双飞翼广告制作有限公司

公章编号：5101009236402)遗失作废。

■雅安市异彩装饰有限公司，联系人：王伟，联系电话：13980025299，登记者名：变更后名称雅安市美巢智能家居装饰工程有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■成都润生活装饰工程有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■客户英宁(51012219620918026X)遗失申明作废。

■成都华泰机黑副本(注册号：510100987104990753)遗失申明作废。

■武侯区百姓花卉礼品店营业执照正副本(注册号：510104990753)遗失申明作废。

建设单位名称：成都市兴

蓉再生能源有限公司，联系人：赵永鹏，联系电话：18080822820，电子邮箱：33051269@qq.com 评估机构名称：四川众望安

全环保技术咨询有限公司，联系人：冯涛，联系电话：028-26280993，电子邮件：36@qq.com ■成都双飞翼广告制作有限公司

公章编号：5101009236402)遗失作废。

■雅安市异彩装饰有限公司，联系人：王伟，联系电话：13980025299，登记者名：变更后名称雅安市美巢智能家居装饰工程有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■成都润生活装饰工程有限公司，股东决定注销公司。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权债务，特此公告。

■客户英宁(51012219620918026X)遗失申明作废